

《南京大屠杀全史》昨全国首发

110万字史料新增屠城铁证，是南京大屠杀研究领域又一重大成果

今天，距离纪念侵华日军南京大屠杀遇难同胞75周年还有6天。昨天，南京大学张宪文教授领衔的研究团队撰写的《南京大屠杀全史》(上、中、下三册)在京首发。这部著作耗时3年完成，近110万字，是国内学界抗日战争研究特别是南京大屠杀研究领域又一重大成果。

□通讯员 齐琦
现代快报记者 金凤



《南京大屠杀全史》昨在京首发
南大供图

12位作者耗时3年 著成近110万字

该书主编张宪文介绍，近10年来，先后约100位学者共搜集了约5000万字的第一手原始材料，编辑出版了约4000万字72卷的《南京大屠杀史料集》。近3年来，张宪文领衔的研究团队共12位专家，撰写完成近110万字的《南京大屠杀全史》。与以往相比，《全史》涉及南京大屠杀各个方面，是大屠杀全面的概貌。

张宪文说，以前对南京大屠杀的研究，注重强调日军屠杀30万南京同胞。但是，此次《全史》对日军入侵南京的罪行，梳理出三大观点。“首先是违反人类的基本道义准则和国际法，对南京的和平居民及放下武器的中国军人与战俘，进行了大规模的集体屠杀和分散屠杀；其次是在南京实施了最大规模的性暴行，据当时在南京的西方人士估计，约有2万起。”此外，张宪文还表示，日军在南京的烧、抢、掠夺，是企图毁灭作为首都的南京，来压迫中国政府屈服。

沦陷时期南京约有 五六十万人人口

张宪文说，长久以来，对于南京大屠杀的史实认定中，中日双方争论的最大焦点是日军有没有屠杀30万人的问题。“日本

右翼宣称当时的南京只有20万人口，怎么可能杀30万呢？我们认为，作为历史研究来说，应该搞清楚历史事件中的一些基本数据，但是，日本右翼纠缠中国遇难人数，是企图用屠杀人数的不可靠来否认南京大屠杀的存在，这是日本右翼制造的陷阱。”

为了还原历史真相，张宪文等学者根据官方档案中的人口资料，分析了人口的进出，“在卢沟桥事变前后，南京人口约有100万，后来淞沪战役打响后，苏南、苏北一些居民认为作为首都的南京更安全，于是往南京迁移，还有部队在这里驻扎，但后来随着战争升级，南京部分居民也陆续往内地迁移，所以在南京沦陷时期约有五六十万人口。”

最新发现埋尸档案 记录以及口述史料

张宪文还表示，过去尸体掩埋的研究做得不够，但是这部分研究现在做了深入的探讨。在《南京大屠杀全史》中，第十一章详细记录了遇难者尸体的掩埋和处置，“我们查阅史料和调查发现，当时有慈善机构组建埋尸队，推着板车，身上穿着埋尸的专用服装。”张宪文说，这些证据都被收录到《全史》中。

关于南京大屠杀遇难同胞尸体的掩埋，专家们根据许多新发现的资料，对以往慈善机构和市民团体以及伪政权掩埋尸体

情况进行了认真考证，例如，以往人们谈到慈善团体和伪区政府埋尸时，都只讲到世界红十字会南京分会、崇善堂、中国红十字会南京分会和同善堂4家，共埋尸18.5万具。

本书中，作者还运用了其最新发现的埋尸档案记录以及口述史料，又发现了世界红十字会八卦洲分会埋尸1500余具、代葬局埋尸1万余具、顺安善堂以600元雇工埋尸约为1500余具，明德慈善堂埋尸700余具，计为13000余具。

南京大屠杀也是对 市民的“隐性屠杀”

对于南京大屠杀期间的日军性暴力研究，以往更多地从受害者视角来揭露日军的暴行。而《全史》此次从加害者、受害者和西方人士三个角度进行深入论述。而关于日军对南京城市的破坏，作者则从自然生态和社会生态的视角进行探讨，并阐述了大屠杀造成南京城市现代化进程中断。南京大学历史系副教授姜良芹认为，南京大屠杀也对南京市民进行了“隐性屠杀”，“南京大屠杀给幸存者留下的心理创伤以及家财的散尽带来的绝望，是另一种屠杀。”

《全史》突破以往单一的研究视角，很多内容都是第一次进行专题讨论，例如对“南京难民的生存状况与社会心理”。

相关新闻

江东门纪念馆 获赠“和平祭”油画



左一为油画作者张玉彪
现代快报记者 顾炜 摄

快报讯(记者 毛丽萍)昨天，油画《和平祭——南京大屠杀幸存者心灵之光》被无偿捐赠给了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，同时，该馆还获赠一组获2012年上海国际摄影展金奖的《珍爱和平、勿忘国耻》系列摄影作品。

该油画长193.7厘米。“幸存者为12人，象征和平的和平鸽13只，寓意不忘1937年12月13日，即75年前侵华日军开始屠城之日，环境为侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，只是将部分环境作一定的艺术处理重新加以组合。”作者张玉彪说。

为了让更多的人知道南京大屠杀，昨天，该馆馆长朱成山呼吁艺术家们要多关注这个题材，多些创作。朱成山告诉记者，今后他会借助各种艺术作品进行多方式传播。

金喜聖誕 燦
SHERATON KINGSLEY BRIGHT CHRISTMAS

水与芭蕾 圣诞晚宴



泳池畔水与芭蕾的交汇，演绎超凡的美学境界。佳肴荟萃，美酒飘香，更有重重圣诞惊喜大奖等您拿。

现场来宾每人获赠iPad Mini一部

另有宴会厅“欢乐嘉年华”圣诞晚宴：“生香阁”自助餐厅平安夜自助餐等期待您的光临

人民币999元/位起

地址：南京市汉中路169号，南京金丝利喜来登酒店 预订电话：8666 8888转7878

现代快报
钻石季

钻石狂欢节

2012.12.7-2013.1.4
加盟热线 025-84783353

钻石季内容

1. 钻石狂欢日 12.22-12.23

2. 征集与钻石有关的爱情故事

3. 质量服务周

4. 最受欢迎钻戒款式评选

5. 钻石设计师专访